

缤纷三色 点染影像长卷

湖南日报·新湖南客户端记者 廖慧文 刘瀚潇

党的百年华诞之际，湖南美术馆内，观众络绎不绝。庆祝中国共产党成立100周年湖南省美术书法摄影展在这里展出。一幅幅展示百年来历史沧桑、山河巨变的艺术图卷，汇聚于此。如此高质量、大规模的展览，吸引了来自各地的观众。

影像长卷作品展厅内，“红色·绿色·古色”庆祝中国共产党成立100周年多彩潇湘影像长卷作品以多彩潇湘为主题，用宏大大篇幅、博大意境、精妙构思，并创新地运用多种技术，绘就气象万千、壮阔恢弘的湖湘影像画卷。

步入展厅，有观众不由发出惊呼：“哇，真是壮观！”三幅各100米的《大美潇湘红色文化影像长卷》《生态潇湘绿色文化影像长卷》《人文潇湘古色文化影像长卷》，在展厅内环绕着墙壁不断延伸，徐徐展开，最后在展厅中心盘旋。“这是世界上最长的单幅摄影作品，展示总长度达300米。”省摄影家协会艺术摄影委员会主任彭丹介绍。

驻足细观端详作品，韶山、沙洲村、十八洞村、张家界、洞庭湖等不断映入眼帘。移步换

景，不少观众兴致勃勃地在巨幅长卷中寻找熟悉的湖南坐标，拍照“打卡”。主办方介绍，三幅长卷囊括了湖南红色历史发生地、生态旅游资源景观和湖湘民俗民风、历史遗迹等。

《大美潇湘红色文化影像长卷》中，一抹亮眼的“红”串联起韶山、沙洲村、十八洞村等地红色胜景。循着长卷，画面或气势恢宏，或细腻动人。“感受到了湖南传承红色基因、发扬光荣传统、创造美好明天的信心和决心。”

青山相向开，绿水逶迤去。《生态潇湘绿色文化影像长卷》中，无边的绿色好似从画面中倾泻而来，沁人心脾。以“一江一湖四水”为主轴，“武陵—雪峰、南岭—罗霄—幕阜”之雄奇，河湖扮靓的山川、绿色浸染的乡村、森林走进的城市绿色、蓝绿交互的生态岸线，万千景象，集于一卷。数月来，78位湖南摄影人，无数次守候时机、捕捉光影，拍摄了近百幅摄影作品，最终串联起这幅湖南绿色文化一图览的百米长卷。

《人文潇湘古色文化影像长卷》中，“古色古香”的湖湘文化散发神奇魅力。按照湖湘文化的文脉即从起源、到发展、到兴盛的历史脉络，长卷将极具代表性和标志性的湖湘文化遗存进行时空性组接，用脉络清晰、意象鲜明的

古色文化，表现出湖湘文化的精神气质。

十步之内，必有芳草。3幅100米的超长摄影照片，令观众饱览湖南众多的红色胜景、秀美山水、文化古迹，看尽潇湘大美。

这样的长卷是如何诞生的呢？

2020年6月，省摄协启动长卷的组织策划工作。在其后整整一年时间里，通过选点策划、征求意见、反复推敲，选出了全省近200处三色文化资源。超10万名摄影师踊跃参与创作，投递摄影稿件近2万件。省文联党组成员、副主席、秘书长邓清柯介绍，“摄影家对重要选点进行集中反复的拍摄，在优秀作品中再精挑优秀作品，确保呈现出来的都是精品。”经精选后，228件作品入选长卷，在进行后期制作后，三幅长卷作品于今年6月28日整体完成。

负责《生态潇湘绿色文化影像长卷》的编辑和后期画面组接的彭丹回忆起长卷的制作过程，介绍说：“画面主体有山川河湖、乡村城市、生态岸线，有白鹤翱翔、麋鹿嬉戏、洞庭波涌……要把这些类别多样、动静皆有的照片不留痕迹地组合在一起是一个巨大挑战。”尽管难度大，彭丹仍为这个“难题”点赞，反复调整各摄影作品的色调、透视，协调照片的情绪、气

氛。最终，得到了一幅气势宏大、叙事完整的长卷，“艺术效果惊艳”！

展厅内，不少观众排队体验长卷的VR等多媒体影像技术，戴上头戴式VR眼镜，来一次立体、充满科技感的沉浸式遨游，感受湖南的缤纷美景。

为了实现身临其境的效果，VR图片的拍摄需要在保持水平的基础上，对立体空间的每个角落进行拍摄，然后进行无缝拼接。技术人员介绍，“航拍的VR图片是无人机自动完成的，还动用了全景云台、鱼眼镜头等专业设备。另外，我们还通过多镜头一次性环绕拍摄，大大提高了后期精准拼接的速度。”

不仅如此，长卷还具有互动效果。观众可以通过手机扫描长卷的标题或长卷后缀的二维码图案进入湖南VR智慧文旅平台，在互动中体验360度全景影像的魅力，享受VR产品所带来的音乐、视频、导航、产品在线销售等多功能服务。

“希望通过300米的长卷展现出湖南的红色、古色、绿色文化。通过一图，让大家看到湖南的大美景色。对三色文化进行总结，把红色文化、绿色文化、古色文化更好地推广出去。”省文联副主席、省摄影家协会主席谢子龙说。

三湘时评

周泽中

『周周至』变『限定款』，烟花背后不简单

6月30日晚，笼罩在迷雾之中的长沙依旧热闹非凡，庆祝中国共产党成立100周年大型音乐焰火晚会如约而至。从湘江中路到潇湘中路，一江两岸到处是市民游客，不少人下午就开始踮点守候，有的淋成“落汤鸡”也毫无后悔。截至当晚9时，湖南日报微博、湘视频视频号实时直播分别获得492万点击量和184万点赞。目前，湖南日报微博发起的话题#长沙烟花#阅读量已接近11亿。

距离上一次橘子洲头燃放烟花已经过去一年半。从最开始的每周燃放到如今的“假日限定”，橘子洲的烟花背后“有故事”。自2010年8月首次燃放以来，出于环保等多方面的考虑，橘子洲烟花燃放经历了多次调整。2019年燃放了4场，2020年受新冠肺炎疫情影响，全年只燃放了一场。历经漫长等待，人们的憧憬达到顶点，造就了“万人空巷”的盛况。

该管起来迅速地管起来，该放开的时候有序地放开，这是智慧城市管理的应有之义。自去年年初起，长沙市取消了烟花燃放计划，以全力应对新冠肺炎疫情。截至目前，我省新冠疫苗两剂次接种的人数已占常住人口的三分之一左右，为主动构建全人群免疫屏障迈出了坚实的步伐，也使烟花“回归”成为可能。良好的外部环境支撑，使长沙平添在疫情防控与大型活动之间收放自如的底气。

橘子洲的烟花比“网红”长沙之名还要响亮，是火爆的文旅“IP”。随着燃放次数的减少，来现场欣赏的游客越来越多；从燃放前一日开始，沿江两岸的酒店、餐厅就开始爆满。到了当天，湘江中路、潇湘中路上目之所及，便是人潮汹涌、车水马龙的热闹景象。

百年华诞承载梦想启航，薪火相传接续奋楫扬帆。在喜迎中国共产党百年华诞之际，长沙用灯光点亮一江两岸，用烟火映衬橘子洲头，与市民游客一同送上山河锦绣、国泰民安的美好祝福，怎能不让人激动欣喜。

当然，我们也应该感谢为了这场“盛宴”而背对烟火的公安民警辅警、城管队员、环卫工人、地铁公交司乘人员……是他们用实际行动展现着有温度、有热度的长沙。

致敬平凡中的不平凡

——采写全国优秀共产党员张忠富的点滴故事



张忠富 通讯员 摄

湖南日报·新湖南客户端记者 肖洋桂

6月28日，全国“两优一先”表彰大会在北京人民大会堂举行，来自湖南石门县的张忠富佩戴红花和“全国优秀共产党员”奖章的照片在微信朋友圈中传播。在这个特殊的日子，我不禁想起采访他的无数个难忘场景。

采访张忠富，其实很费周折，过去是，现在也是。2018年，记者接到线索，石门县南北镇金河村来了一位“狠”队长，在修“天路”。当年5月22日，记者起了个大早，从常德市城区出发。一路向西，山路弯弯，中午时分，车子才开到“湖南屋脊”壶瓶山脚下。午饭后，再驱车1个多小时，才抵达金河村，见到金河村第一书记、驻村工作队队长张忠富。

金河村是常德海拔最高、路途最远的村，澧水支流澧水发源于此。“天路”连接海拔1200多米的高山之“狼”。当时“天路”只是修通的砂石路，能通行三轮车。乘坐敞篷三轮车上，感觉人在山顶飞跃。山谷云雾缭绕，变幻莫测。“天路”惊险，最窄处仅一米多宽。

难忘的还在后头。记者陪同张忠富前往覃事法老人家，一路上让人走到近乎绝望。老人家住山谷，从“天路”尽头的山顶到山谷，由几十个“之”字形土路组成。土路狭窄，通了交通工具，只能步行。经过雨水浸泡，坑坑洼洼，每走一步，深陷其中，鞋子沾满泥巴，越走越重。每走几步，就不得不用棍子把鞋上的泥巴刮掉。

记者打起退堂鼓，多次试探，是否有其他路可走，可不可以弄辆摩托车？得到

的答案，都是否定。就这样，雨水混合着汗水，记者跟着张忠富一个劲地往山谷冲。当天，一处泥石流造成道路中断，村民便拆了家里的门板给我们铺路。步行2个小时后，才到达覃事法家。这位老人认定，如果张忠富这样能吃苦的干部修不成这条“天路”，那他这辈子也别想走出大山。老人省吃俭用捐款6万元，坚定了张忠富修路的心。

年过8旬的覃事法见到张忠富，眉开眼笑，端出山里的蜂蜜水招待。当时，山里还像冬季一样冷。喝着滚烫的蜂蜜水，烤着柴火，看着村民脸上的笑容，记者身上的疲劳烟消云散。

后来，记者又多次采访张忠富，来到覃事法家，见证了山里的变化。“天路”硬化，土路也通车了，覃事法家的蜂蜜、魔芋运出了大山，卖了好价钱，家里用上了冰箱、洗衣机等电器。以前，村民买盐一次性背运100公斤，现在再也不用吃盐而发愁。

走访覃事法，需步行4个小时，没有其他路可选择。后来，记者又跟着张忠富走访张先银等村民，“天路”尽头，动不动需要步行三四个小时。张忠富日常驻村工作的艰辛，可见一斑。在张忠富的带领下，这条19公里长的“天路”终于修通并硬化，结束了常德最后一个自然村不通公路的历史。

张忠富这股“狠”劲感动了很多。在张忠富眼里，只要是群众的事，都想办法解决。五保户蒋保成，一天不见到张忠富心里就不踏实。原来的蒋保成懒惰、不讲卫生，村民不愿意和他交往。张忠富驻村后，经常到他家走访，带他看病，帮忙砍柴、种菜。蒋保成现在像换了一个人似的，种的蔬菜吃不完，分享给邻里。

村民宋冬生是个流浪汉，亲友都不知道他的下落。张忠富四处走访，把流浪了40多年的宋冬生找了回来，帮忙安家、办低保。现在，年过7旬的宋冬生精神有些恍惚，忘了年龄、节日和亲友，但记住了张忠富。

驻村以来，其实张忠富心里无比煎熬。他的女儿身体不好，经常患病住院，他要么在金河村，要么就在去村里的路上。妻子照顾女儿的同时，还要照顾2个幼小的孙儿。张忠富认为，作为一名共产党员，派驻深山，就要践行初心使命，为群众排忧解难。胸前的一颗党徽，是他永不改变的标靶。



7月1日，长沙磁浮快线提速至每小时140公里。此次提速是我国磁浮技术在商用领域取得的又一突破。 湖南日报·新湖南客户端记者 徐行 摄

长沙磁浮快线全面提速

最高时速140公里

湖南日报·新湖南客户端7月1日讯(记者 陈涂璋 通讯员 关小敏)今天，长沙磁浮快线启动提速运营，磁浮列车速度由过去的每小时100公里提升至每小时最高140公里。据了解，这是中国磁浮技术投入商业运营后，在技术领域取得的又一突破性成果，长沙磁浮快线也成为世界上首条按时速140公里投入商业运营的中低速磁浮线路。

据介绍，长沙磁浮快线的既有磁浮列车运营速度由每小时100公里提升至每小时110公里；新增购的1列磁浮列车按每小时140公里上线运营；后续增购的3列磁浮列车正在加紧生产，也将按每小时140公里投入运营。

至此，长沙磁浮快线的单程车程由过去19分40秒进一步缩短，即每小时110公里磁

浮列车的单程运行时间缩短至17分钟，每小时140公里磁浮列车的单程运行时间缩短至16分钟，行车间隔也由过去11分40秒缩短至10分钟。

长沙磁浮快线连接长沙高铁南站和黄花国际机场，全长18.55公里，是中国首条自主设计、自主施工、自主制造的具备完全自主知识产权的中低速磁浮商业运营示范线，也是世界上最长的中低速磁浮商业运营线。

自2016年5月6日启动试运营至今，长沙磁浮快线客流总量超过1600万人次，今年5月1日创造的18012人次为单日客流峰值，已成为“湖南智造”的又一张耀眼名片。

业内人士表示，中低速磁浮提速后，应用市场更加广泛，更适合作为主城区与卫星城之间中长距离站间距的轨道交通线路。

湖南市场主体超500万户

上半年新登记市场主体43.25万户

湖南日报·新湖南客户端7月1日讯(记者 胡盼盼 通讯员 周凌威)记者6月30日从省市场监管局了解到，湖南市场主体在今年上半年突破500万户，截至6月底已达513.22万户。

经过70多年的发展，特别是改革开放以来，全省上下以经济建设为中心，湖南市场主体数量显著增加，质量和效益明显提升。目前，我省实有企业达116.95万户。1979年我省首次核准城乡个体工商户登记1315人，而40多年后的今天，我省个体户数量已达384.7万户。此外，我省目前还拥有11.56万户农民专业合作社等市场主体。

进入新时代，我省市场监管部门对标一流营商环境，大力推进商事制度改革，市场活力持续迸发，市场主体推进高质量发展的能力更强、水平更高。仅在2021年上半年，全省新登记市场主体43.25万户，同比增长22.68%，日均增加市场主体约2400户，其中企业约650户。

从区域分布来看，长沙、岳阳、衡阳的市场主体总量分列全省前三位。从产业分布来看，我省第三产业市场主体数量占绝对优势，达444.48万户，占比为86.61%。第一产业、第二产业市场主体数量分别为26.88万户、41.86万户。

“学党史·颂党恩·跟党走”——多党合作在长沙④

张福芳

中国民主促进会(简称民进)，是一个以从事教育文化出版工作的高级知识分子为主，具有政治联盟性质，致力于建设中国特色社会主义的参政党。70多年来，民进始终与中国共产党通力合作，与新中国社会主义建设事业共发展，谱写了一曲曲催人奋进的颂歌。

在这其中，民进长沙市委始终认真履行参政议政、民主监督和参加中国共产党领导的多党合作职能，大胆实践、建言献策、服务社会，度过了一段段奋进求索的峥嵘岁月，留下了一处处勤心同心的独特印记，展示了一个个履职尽责的民进风采，书写了一页页通力合作文化强市的动人篇章。

当过去成为历史，我们用文字定格回忆，展望未来。

奋进求索的峥嵘岁月

1945年12月30日，抗日战争胜利的喜悦还未消逝，一个新的民主党派——中国民主促进会上海正式宣告成立。成立后的民进，积极投身反独裁、争民主，反内战、争和平的爱国民主运动中，

通力合作建功“文化强市”

——民进与长沙的故事

60多年奋斗求索，经历了“文化大革命”的停滞不前，度过了峥嵘岁月，截至2020年底，民进长沙市委会共有7个区县工委、54个基层组织，会员1190人。

戮力同心的独特印记

“自古以来，我国有志之士，均以得天下英才而教育之为人人生一大乐事，何况今天培养振兴中华新一代……”袁鹤皋曾在《贺祝与期望》的文章中如此说道。

袁鹤皋是民进长沙市第三届委员会副主委，后担任主委。在民进教育、文化占绝对多数人的民进，袁鹤皋的这一番话道出了不少民进人的心声。几十年来，他们长期坚守在教学科研岗位上，与中国共产党戮力同心，始终为长沙乃至我国的教育事业竭尽全力。

何炳麟就是其中的代表，他是民进长沙市筹委会副主委，后任市委主委，是岳云中学创始人、教育家。他把

办学作为一生为社会服务的崇高事业，担任校长55年，他不仅家中未置任何产业，连祖遗的三十多亩田租，早年也捐献给了家乡龙门学校。在学校经济极端困难的年代，他还将自己的皮袍、手表卖了，换钱办学。20世纪60年代初，何炳麟出席全国政协会议在怀仁堂开会休息时，受到毛泽东主席单独接见。

应开会是长沙早期的民进会员，美国耶鲁大学硕士毕业，雅礼中学的创办人之一，在雅礼中学任教长达27年。湖南省政协基于他呕心沥血为教育事业的艰辛付出和卓越贡献，授予他“终身教师”的光荣称号。

他们的事迹，只是民进长沙市委会员中的一个缩影，还有更多的民进会员，默默无闻、无私奉献、坚守“文化强市”的初心。

履职建言的民进风采

天心阁由于多年战乱，特别是“文

夕大火”，文物古迹多遭破坏。新中国成立后，天心阁虽然得以重建，但偏居一隅，长沙市民渴望扩建。

2008年，时任民进长沙市委主委的周秋光认为加快天心阁的扩建时机已成熟，深入调研，形成《将天心阁列入政府重点工程，打造长沙文化旅游产业精品工程的建议》，受到中共市委、市政府的高度重视和肯定，一项建议推动一个工程改扩建，影响深远。

炭河里，位于宁乡市西部，孕育着灿烂的青铜文明，由于种种原因，炭河里遗址保护和利用矛盾凸显，品牌也不够响亮。

为不断推进文化创新，民进长沙市委第十一、十二、十三届委员会主委李平率调研组结合实际多次开展调研，形成《建设长沙西部炭河里文化旅游区的建议》，得到中共市委、市政府的高度重视和肯定，并在2016年长沙市政协十一届四次会议上作大会发言，一个建言推

动一个旅游特区打造，成效明显。

白沙井是一座千年古井，历史悠久，几乎从早到晚，前来白沙古井取水的百姓总是络绎不绝。而白沙古井得以保护，与长沙民进还有一段故事。

1999年，还是长沙民进成员的朱立民听说市里某个单位打算填平白沙古井建宿舍楼，引发了民怨。为此，朱立民联合其他党派成员，调查取证、奔走呼告，历时1年，才使白沙古井的违建行为得以终止，有效地保护了白沙古井。由他领衔提出的《关于进一步保护白沙古井，建设白沙井岭绿化广场》的议案被列为长沙市十一届人大三次代表大会立案的唯一一份议案。

履职为民，为民履职。一直以来，民进各级组织和广大会员一直把积极参与参政、为国家大事献计献策作为一项最重要的履职工作。

市委组织会围绕湘江新区建设、城市原点建设、人工智能产业高地建设、民办教育发展等开展调研，形成《关于建设国家级湘江新区的建议》《尽快设立长沙城市原点的建议》《关于分类施策背景下推进市民办教育发展的提案》等一批高质量的调研报告和提案、建议，为推动长沙高质量发展贡献了民进智慧和力量。

湖南市场主体超500万户
上半年新登记市场主体43.25万户